

УДК 339.9

ПОСЛЕДСТВИЯ САНКЦИЙ ЗАПАДНЫХ СТРАН НА СОСТОЯНИЕ ЭКОНОМИКИ РОССИИ

К.В. Граф, студентка гр. ЭУб-121, III курс

Научный руководитель: А.В. Маланын, ст. преподаватель
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

В 2014-2015г. экономика РФ находится в состоянии финансового кризиса, а также испытывает колossalное международное давление, которое проявляется во введении зарубежными странами по отношению к России различных санкций. В данной статье мы рассмотрим сущность санкций и их влияние на экономику РФ в целом. Итак, введение санкций против РФ связано главным образом с политической позицией России относительно украинского кризиса. Западные государства, основная часть которых входит в НАТО, считали недопустимым действия властей РФ в отношении Крыма, а также восточных регионов Украины. В июне 2014 года из-за воздействия санкций мировые цены на нефть снизились на 50%, таким образом, российская экономика, которая зависит от экспорта энергоресурсов, стала сталкиваться с новыми вызовами. Запрет на ввоз продуктов в Россию из ЕС и США привёл к увеличению индекса потребительских цен в России до 8%. В случае девальвации рубля бремя внешнего долга российских предприятий и коммерческих банков также возрастает. В 2014 году инфляция составила приблизительно 10% и продолжает расти в 2015 году.

В чем проявляется сущность санкций? Как таковые санкции носят экономический и политический характер. Экономический проявляется в различного рода эмбарго – запрещение на ввоз и вывоз иностранных товаров, на пользование имуществом, принадлежащим иностранному государству, и т.п. Политический заключается во внесение должностных и юридических лиц в соответствующие санкционные списки.

Какими могут быть последствия введения санкций для экономики РФ? Эксперты полагают, что наибольшие сложности могут возникнуть в сфере импорта. Экономика России сильно зависит от ввоза научноемких технологий, продукции машиностроения, лекарств, в значительной степени и продовольствия. Основными партнерами России по импорту являются как раз страны Евросоюза, которые и применили санкции против РФ. В. Малиновская в своей статье «Как санкции повлияют на российскую экономику» говорит о том, что влияние санкций может явным образом прослеживаться в аспекте привлечения иностранных инвестиций [2]. Участие России в украинских событиях вызвало панику на фондовом рынке. В результате чего к середине лета отток иностранного капитала из страны составил 75 миллиардов долларов

(больше, чем за весь 2013 год). В будущем такое «бегство» капитала означает, что масса важных проектов в России будет отложена до лучших времен. Кроме того могут пострадать кредитные рейтинги РФ, являющиеся основным индикатором привлекательности страны для зарубежного капитала. Результатом снижения притока инвестиций может быть замедление роста ВВП, полагают экономисты. Экономика России сегодня в значительной мере зависит от иностранного капитала. Однако есть вероятность, что место инвесторов из ЕС и США займут, скажем, капиталисты из стран BRICS. BRICS – группа из пяти стран: Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южно-Африканская Республика. Члены БРИКС характеризуются как наиболее быстро развивающиеся крупные страны. Выгодное положение этим странам обеспечивает наличие в них большого количества важных для мировой экономики ресурсов: Бразилия — богата сельскохозяйственной продукцией; Россия — богатые минеральные ресурсы; Индия — дешёвые интеллектуальные ресурсы; Китай — мощная производственная база; Южно-Африканская республика — природные ресурсы [5].

И потому снижение рейтингов в рамках методологий, разработанных в США и ЕС, может и не играть существенной роли в аспекте привлечения инвестиций. Еще одной сферой, на которую оказали значительное влияние зарубежные санкции, является банковская система. Это связано с тем, что российская банковская система настолько связана с мировой (которая, в свою очередь, в большей степени контролируется США и их западными союзниками), что зарубежные финансисты фактически имеют доступ к ключевым механизмам управления ей. Счета американских и европейских банков активно используются российскими бизнесами. И если кредитно-финансовые организации западных стран решат заморозить соответствующие активы, то это может нанести, считают эксперты, значительный урон предприятиям РФ, работающим с зарубежными банками. Санкции со стороны ЕС были введены в отношении крупнейших российских кредитно-финансовых организаций, таких как ВТБ, Сбербанк, ВЭБ. В частности, гражданам ЕС с начала августа было запрещено приобретать некоторые разновидности ценных бумаг этих учреждений. По мнению аналитиков, на практике это означает только одно - указанные российские банки перестают иметь доступ к рынкам капитала. И потому у них могут появиться проблемы с выплатой текущих долговых обязательств, оформлением новых займов и инвестициями. Кроме того, здесь важно сказать о блокировке крупнейшими платежными системами мира - VISA и MasterCard - банковских карт сразу нескольких кредитно-финансовых учреждений России, таких как "Собинбанк", АКБ "Россия", "СМП Банк". Однако эксперты сходятся во мнении, что полностью отключаться от российского рынка VISA и MasterCard не будут. Если это произойдет, то возникнет угроза стабильности финансовой системы ЕС. Еще одним последствием санкций в банковской сфере может быть ограничение кредитования российских организаций на западе. Условия займов в западных банках во многих случаях предпочтительнее, чем внутри. Помочь российским банкам в услови-

ях санкций готов ЦБ. В частности, в СМИ появились заявления руководства ЦБ о том, что при необходимости для этой цели могут быть задействованы международные валютные резервы. Крупнейшие банки РФ заявили о том, что готовы к санкциям. Таким образом, влияние санкций на экономику России в части банковской сферы может быть не столь значимым [1].

Следует сказать о последствиях "антисанкций" для ЕС. Всеобщее смятение. Так, пожалуй, можно охарактеризовать реакцию Европы на ответные санкции, которые оказались как нельзя более эффективными, затронув одну из самых уязвимых сфер ЕС - внешнюю торговлю. Самым значимым пакетом российских контрмер стал запрет на ввоз в РФ огромного спектра продуктов питания, главным образом выпущенных пищевой промышленностью ЕС. В начале августа президент России издал соответствующий Указ. Согласно которому, в течение одного года "запрещается либо ограничивается осуществление внешнеэкономических операций, предусматривающих ввоз на территорию России отдельных видов сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия из стран, которые ввели экономические санкции против российских физических и (или) юридических лиц или присоединились к такому решению". Однако точный перечень продукции, которая попадет под санкции, Путин не назвал, его готовило правительство. В итоговый список вошли пять групп товаров: мясо и колбаса, морепродукты, овощи и фрукты и, наконец, молочные продукты. Многие аналитики считают, что европейские сельхозпроизводители пострадали от эмбарго очень существенно. Поставки в Россию для многих из них были гаранцией рентабельности, а для каких-то бизнесов и вовсе основным каналом сбыта. Найти покупателей на других рынках, полагают аналитики, предприятия пищепрома из ЕС смогут очень нескоро. И потому в ближайшее время их бизнес, вероятно, вряд ли будет прибыльным. В денежном выражении общий объем соответствующего импорта, как подсчитали аналитики, на момент введения контрмер был равен 9 млрд. долларов. Также в августе были внесены корректировки в сфере легкой промышленности. В частности, в сегменте госзакупок попали под запрет одежда из тканей, кожи и меха. Правда, эксперты не посчитали этот шаг российских властей прямым ответом на санкции, поскольку соответствующее ограничение коснулось поставок из всех стран, не считая тех, что наряду с РФ входят в Таможенный Союз, а не только западных [4].

Стоит сказать и о положительных моментах введения санкций. По мнению ряда экономистов, санкции ЕС - прекрасный повод для налаживания дел в экономике РФ, которая, в силу сильной ориентированности на экспорт нефти, развивается, не столь динамично, как могла бы. Наибольший потенциал, полагают аналитики, присутствует именно в сфере импортозамещения. Россия имеет достаточно количество ресурсов - как в аспекте производственных мощностей и сырья, так и в плане научной составляющей, чтобы производить основную часть товаров, импортируемых из-за рубежа. Некоторые эксперты считают, что продуктовое эмбарго в отношении производителей из ЕС открыло перед аграриями РФ огромные возможности. Во многих

сегментах освободились рыночные ниши, или, по крайней мере, стали значительно менее насыщенными. Есть точка зрения, что сельхозпроизводители из России пока не очень готовы к резкому увеличению объемов выпуска продукции, и в этом случае возможно два сценария: заполнение ниш за счет поставщиков из тех стран, что не попали под эмбарго, или же, что менее желательно для экономики РФ, возникновение ощутимого товарного дефицита. И, как следствие, рост цен. Еще одним положительным моментом можно считать решение властей РФ активизировать работу по разработке национальной платежной системы, а также по привлечению на рынок РФ китайской МПС - UnionPay, которая могла бы стать серьезным конкурентом текущим мировым лидерам. Это нанесло бы VISA и MasterCard значительный ущерб - в сотни миллионов долларов [3].

Подводя итоги выше сказанному, отметим, что экономика России сегодня находится в довольно шатком состоянии. Негативное влияние санкций проявляется практически во всех сферах, начиная от снижения притока иностранных инвестиций и заканчивая неспособностью РФ в полной мере гарантировать эффективное импортозамещение. Что же касается Евросоюза, то он наконец начал понимать, в какую историю ввязался, согласившись на введение антироссийских санкций. Он сделал это под давлением США, у которых товарооборот с Россией, по сравнению с Европой, ничтожен. Европейские политики один за другим бьют тревогу: экономика ЕС несет огромные потери, и это только начало.

Список литературы:

1. Влияние санкций на экономику России. Последствия введения санкций. Экономика России сегодня. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: FB.ru
2. Малиновская, В. Как санкции повлияют на российскую экономику [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.investmentrussia.ru/>
3. Последствия введения санкций для России. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: NEWS-NSK.
4. Самофалова, О. Европа испугалась состояния российской экономики/ О Самофалова/ / Взгляд, деловая газета. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vz.ru/economy/2014/12/19/721164.html>
5. Финансовый кризис в России (2014—2015). Материал из Википедии — свободной энциклопедии.